

# 12强赛分组抽签揭晓 国足与日本、澳大利亚、沙特、阿曼、越南同组

## 李铁：这个分组，很好，非常好

分组情况	
<b>A组</b>	<b>B组</b>
伊朗	日本
韩国	澳大利亚
阿联酋	沙特阿拉伯
伊拉克	中国
叙利亚	阿曼
黎巴嫩	越南

本版撰稿 本报记者 李冰

“很好，非常好。”在被问到“是否满意这样的分组”时，李铁毫不犹豫地回了一句，“我们会竭尽全力地打好每一场比赛。”作为国足主教练，李铁当然不相信“抽”进世界杯的说法，再好的分组和签位，如果没有中国队自身的实力和发挥做保障，想要打进2022年卡塔尔世界杯，无异于痴人说梦。

同样的情形，2001年的那次10强赛，当时还是中国男足国家队一员的李铁也曾经经历过，“那次的10强赛，每一场比赛其实都非常难打，尤其是第二场和第三场，连续在西亚踢客场，如果出了什么意外的话，后面的形势可能就完全不一样了。”时隔多年，曾经与李铁在场上并肩战斗过的一位原国脚在谈到与阿曼和卡塔尔队的那两场比赛时，依然有些心有余悸：“打阿曼那场，我们先被判了一个点球，好在门将扑出去了，才有了后面的2比0。打卡塔的时候，我们也是先落后，然后才追平了。可能外界觉得那次我们踢得很轻松，但是李铁和我们都知道，那次出线就是一场比赛拼出来的。”

以“救火队员”身份接过国足教鞭之后，李铁用40强赛中的一波四连胜证明了自己，也让他得以继续带队参加接下来的12强赛。

可以肯定的是，面对日本、澳大利亚和沙特这些实力更强的12强赛对手，而且随着外界对他和国足期待值都提高，李铁的压力也会成倍增加，但他并不认为这会给自己带来什么困扰：“我们中国有非常多的球迷，给了我们很大的支持，这也是我们每个人巨大的动力。”至于备战中的最大的困难，在李铁看来，依然还是缺少高质量热身赛这个老问题：“因为疫情的原因，我们今年都没有在国外打过一些有质量的友谊赛，我希望在12强赛前，我们可以得到几场友谊赛的锻炼。”



## 吴曦：想赢球，得靠自己

对于12强赛的分组抽签，无论过程还是结果，吴曦都相当淡定，这也是这位国足队长给人的一贯印象。“其实像抽签分组什么的，并不是我们能够掌控得了的，所以也没必要太过关注。不管分在哪个组，对手是谁，比赛该踢都要踢，该怎么踢就怎么踢，想赢球就得靠我们自己，对吧？”

事实上，40强赛结束之后，吴曦就已经做好了面对更大的恶战的心理准备，因为他很清楚，能够打进12强的球队，没有哪个是容易对付的：“我们想赢对手，对手也想赢我们，就是一场比赛去踢，把每场比赛都当成决赛来对待，过程好了，结果自然不会差。”

分组抽签结果出来之后，吴曦在第一时间接受了媒体的采访，在谈到同组的五个对手时，吴曦坦言“相当期待”。“作为亚洲最强的球队之一，日本队的实力毋庸置疑，跟日本海外球员没太踢过，这也是我们非常期待的。跟澳大利亚队最近一次交手是在2015年的亚洲杯，现在两支足球队都会有一些

实力和人员上的变化，此前和塞恩斯伯里是队友，我也一直关注他。沙特队也没怎么踢过，他们的整体实力是西亚球队当中数一数二的，如何更好地去限制他们，是我们需要去做的。至于阿曼和越南队，可能有人觉得他们的实力会相对弱一些，但我还是那句话，能够进入12强赛的没有弱队，我们更要全力以赴，不能掉以轻心，争取拿下跟他们的比赛。”

当外界普遍认为中国队抽到了一支“好签”的时候，作为之前已经有过两次冲击世界杯经历的老将，吴曦显得非常冷静：“我觉得没有什么上上签或者下下签的说法，作为我们来讲，一定要回归足球本身，把团队的精神发挥出来，把40强赛最后几场比赛中那些好的东西延续下去，把每场比赛都当成决赛去踢，全力以赴，争取最好的结果。”

2001年，当中国队在米卢的率领下，史无前例地打进日韩世界杯决赛圈的时候，吴曦非常清楚地记得，当时

只有12岁的自己是怎样的热血沸腾：“我们平时一起练球的小伙伴一直在说，等我们长大了以后，一定也要像范志毅他们那样，去参加世界杯的比赛。”可惜的是，在那之后的20年时间里，中国队连续四次冲击失利，而早已经是国家队一员的吴曦，经历了其中的两次。“遗憾肯定是有，但这就是足球，我们自己能做的，就是全力以赴去打好比赛，不要给自己留下什么遗憾。能够打进世界杯，不仅仅对于我个人，对所有中国足球人来讲，应该都是最大的愿望了吧。”

40强赛下半程比赛，针对不同的对手，国足教练组会将搜集到的各项数据和信息“分享”给每个队员，这也让队员在上场比赛之前就做到心里有数，面对更加难度更大的12强赛，吴曦相信教练组会准备得更加充分：“我们要做的，就是把身体保护好，状态调整好，到了场上严格执行主教练的战术安排，打出我们想要的内容和结果。”

第一轮	2021年9月2日	澳大利亚VS中国
第二轮	2021年9月7日	中国VS日本
第三轮	2021年10月7日	中国VS越南
第四轮	2021年10月12日	沙特VS中国
第五轮	2021年11月11日	中国VS阿曼
第六轮	2021年11月16日	中国VS澳大利亚
第七轮	2022年1月27日	日本VS中国
第八轮	2022年2月1日	越南VS中国
第九轮	2022年3月24日	中国VS沙特
第十轮	2022年3月29日	阿曼VS中国

◇ 记者视点

## 难打，但有得打

文/李冰

中国队抽了一个好签。不出意外的话，跟中国队同在B组的那五支球队，应该也会有同样的想法。其实这也是没办法的事，你看像日本、韩国，好像谁都会担心他们进不了世界杯——人家自己不担心，对手好像也没啥想法，说到底，这就是硬实力。

郭靖跟人打架的时候，基本上就靠一套降龙十八掌，一招亢龙有悔砸不趴下你，那就再来第二下第三下，反正有得是从全真派那儿得来的力气，直接打到你“有悔”就是了。问题是，现在的这支中国男足国家队，显然没有郭靖那样看家的招式，短时间内也不可能有什么突飞猛进，毕竟岳不群和林平之“神功告成”，也是在忍痛给了自己一刀并且偷偷对照那本《葵花宝典》修炼了几个月之后，才勉强算得上一流高手的。

难打是肯定的。尽管在12强赛抽签结果出来之后，马上有人找出各种历史战绩，试图证明中国队不需要害怕日本和澳大利亚这些强队，但是从过去五年的走势来看，国足早已经“没落”到亚洲二流甚至三流的水准，否则也不至于打个40强赛都要死要活的了。

正视差距，承认12强赛难打，绝对不是说就此破罐子破摔，踢到哪儿算哪儿，相反，国足要像40强赛最后一场打叙利亚时那样，全神贯注、全力以赴地去战胜对手。单从实力来看，韦小宝的武功连十八线高手都算不上，但是每次跟人打架，他都能扬长避短，尤其是在学了神行百变的轻功之后，更是把自己的逃命功夫发挥到了极致，所以即便在武林当中称不上是一号人物，但是在血雨腥风的江湖之中，还有什么比活着更重要的吗？

中国足球不是没有“三板斧”，李铁麾下的这支球队也不是一无是处。距离12强赛开打还有两个月的时间，想一板一眼地练成什么绝世武功恐怕是来不及了，但是如果打磨出一两记厉害的招数，比如体能，比如定位球，哪怕手里只有板砖，用得好的话，跟谁都有得打。

## 历史很丰满，现实很骨感，国足战绩不足为凭

北京时间7月1日下午，卡塔尔世界杯预选赛亚洲区12强赛分组抽签结果出炉，中国队与日本队、澳大利亚队、沙特队、阿曼队和越南队同在B组。按照规则，每个小组积分前两名的球队获得直接晋级卡塔尔世界杯正赛的资格，两个小组的第三名争夺一个附加赛资格，胜者通过跨洲附加赛争夺一个世界杯参赛名额。

能够避开伊朗和韩国这两个中国足球的“苦主”，对李铁和他的国足来讲，自然是一件好事，而且从中国队与同组其他五支球队交手的记录来讲，除了最近十年对阵日本队一直处于下风之外，历史战绩看上去相当“丰满”。

12强赛分组抽签结果出来之后，国足队长吴曦在接受采访谈到日本队这个对手时表示，自己没跟由海外球员组成的日本国家队踢过比赛，所以也谈不上太直观的印象。事实上，因为整体实力独步亚洲，除了世界杯和世界杯预选赛这种级别的比赛，日本队基本不会全部征召海外球员归队，从这个角度来讲，与日本队的两场比赛，对中国队而言，应该就是“世界杯级别”了。最近10年，国足只在东亚杯赛上与日本队有过四次交手，2平2负未尝一胜；双方在1980年的世预赛中交手过一次，中国队1比0战胜日本队。虽然在每年的亚冠联赛中都要交

手，但是在国家队层面，中国与澳大利亚队在最近10年只有踢过两场比赛，国足1胜1负。世预赛上，中澳同样有过两次交手，国足1胜1平占得上风，但是中国的那场胜利，需要追溯到13年前的2008年6月份了。

单从世预赛交手的历史来看，国足对沙特队保持着4胜1平的绝对优势，但两队在世预赛的上一次交手，是在1997年，现在的这支沙特队，与当年早已经不是同一种风格和类型了。最近10年，国足与沙特队交手过三次，成绩为1胜1平1负，同样没有什么优势可言。

对于阿曼这个对手，中国足球并不陌生，2001年的10强赛，中国队正是凭

借着对阵阿曼队的主客场“双杀”，奠定了小组出线的基础，并且最终拿到了2002年日韩世界杯的入场券。历史上，中国队与阿曼队交手过6次，国足4胜2负占据优势；而在与越南队总共12次的历史交锋中，国足10胜1平1负占据绝对上风。1997年的世预赛，中国队在两回合比赛中，以总比分7比1“双杀”越南。过去的这五年时间里，亚洲足球格局发生了相当大的变化，尤其是随着越南和泰国等东南亚球队的崛起，给中国队带来的威胁也不断增大，所谓历史交锋的优势，没有任何意义，12强赛的每一场比赛，对中国而言都是硬仗。